

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes, 1 peseta.—Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10.  
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELEFONO, 4.463. Fuentes, 4. APARTADO, 637

ANUNCIOS

Cuarto plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

### LOS NEGOCIOS DE LA GUERRA

## Los particulares y los generales

El Sr. Dato ha confirmado, aunque parece lo contrario, con sus últimas declaraciones, cuanto desde hace días viene diciendo la Prensa.

Y lo ha confirmado diciendo que nuestras informaciones constaban grandes dificultades al Gobierno para la realización de su locura en Alhucemas. Con entera franqueza nos alegamos, porque hemos contribuido así a evitar un desastre y unos días de luto a este abnegado pueblo.

Es posible que un gran desastre sacara al país de la modorra y la cansera que le domina; pero no queremos a costa de la sangre proletaria—la única que contribuiría a ello—adelantar nuestro triunfo.

Sobre el patriotismo y sobre nuestro ideal político está nuestro ideal humano: ese ideal que, defendido siempre por el Socialismo de todos los tiempos, parece sólo a los mediocres y a los ignorantes una postulación de pan y un problema de estómago o una ponderación excesiva del trabajador y del obrero.

En la desigualdad social creada por el capitalismo los que más sufren son: la realidad productora y la esperanza de la laboración futura, los trabajadores y los niños. Los genes de la invención y los maestros sabían así por ser socialistas, si es que no han empezado por serlo para desarrollar sus más nobles aptitudes.

La más bella mitad del género humano, desde que el mundo es mundo, viene defendiendo a la infancia, y todavía hay niños mendigos, niños abandonados y niños que se mueren de hambre. ¿Qué decir del proletariado trabajador que no cuenta con esa total adhesión de la mitad del mundo? ¡Está más desamparado que los niños, y desampara con su desamparo a la misma infancia!

### La oposición a la guerra.

Al oponernos a la guerra obedecemos a una norma de nuestro programa político; pero antes obedecemos a la norma universal impresa en cada hombre que pide la paz. Y la paz significa el mejor desarrollo de los niños, la felicidad de los hogares y la dicha de los hombres.

Los ejércitos de todos los tiempos no los han formado nunca más que proletarios; nada más que hombres extraídos a la producción para llevar la destrucción y la muerte a todas partes, si no tropezaban con ellas antes de realizarse.

Los sabios, los pensadores, los artistas muertos en las guerras o con ocasión de ellas han retrasado el avance de los progresos humanos; pero todos los labriegos, los artesanos, los trabajadores, al caer en los campos de batalla, han perdido una vida, el sostén de una familia y las cosechas siguientes.

Un soldado muerto es una aranzada de trigo que pierde la Humanidad; son 13 ó 14 toneladas de carbón que se sustran a la industria por varios años. Es toda una eficiencia de producción que entra de lleno en la nada y se multiplica eternamente por cero.

Las clases pudientes, obreros varaganzantes, podrán oír a sí propios, ante una muy posible salida de su clase, la gravedad de la guerra; pero los últimos, los pobres, las masas que han de utilizarse para esos combates, ¿cómo no han de pensar? ¿Qué dirán cuando vean que en ese ascensor no pueden tener un puesto los pobres? ¿Qué pensarán al ver que para ellos hay una exclusiva escalera de servicio?

Si no fuera posible por el grado de moral que a pesar nuestro la civilización nos impone, todo el beneficio material y momentáneo de la guerra sólo pueda recaer sobre la burguesía escogida que fuerza a la lucha, en este caso como en todos, y aquí como en otras partes.

### Pensar mal y andar peor.

Triste cosa es que la sangre y el dinero del país estén a merced de unos cuantos apaches capitalistas: don Clemente, don Gonzalo, don Manuel; pero así es.

El absurdo patriotismo de los pudientes se resigna en la murmuración de sobremesa o en los comentarios de café; pero ya la murmuración es excesiva, y no son pocos los ciudadanos atropellados en la calle por detenerse a decir íntimamente lo que no tienen valor para gritar en todas partes.

No; no es el no saber andar, como pide el progreso, la causa de esos atropellos en las calles por todos los vehículos, desde el coche al automóvil. Es que sólo se anda bien con buenas ideas, no con pensamientos de tristes y resignaciones propias del que ha de resignarse ante infidelidades tan proporcionadas por él como buscadas por ella.

Las andanzas y ambulaciones físicas

son reflejos de las andanzas y ambulaciones morales.

Hoy sólo un valetudinario ó un conservador pueden ser atropellados en las calles. El que piense en lo irremediable de la guerra; cualquiera de los interesados en las operaciones en Alhucemas, la marca señorial del penúltimo ó antepenúltimo ministro de Estado.

### La opinión y el general consenso.

Y es para perder el paso y la razón un pensamiento constante sobre lo que vamos a hacer en esas costas occidentales del Mogreb.

Locura fue llevar la guerra a Melilla y a Tetuán; pero había en ellas intereses españoles, una población europea ó israelita—los safaritas del doctor Pulido—y un comercio activo y creciente, mientras que en Alhucemas no hay nada, nada... Es decir, sí; esas minas codiciadas por el Sindicato angioespañol recientemente creado en Londres, que, asociándose al español de las minas del Rif, provocador en 1909 de la guerra, debe soñar un desquite de las pérdidas sufridas en las explotaciones de Huelva.

Carlos fuera a conocer la suerte de las cuatro familias de aquellos trabajadores que por ser asesinados en las obras del ferrocarril de la Compañía española de las minas del Rif ocasionaron una expedición militar, da la que no ha sonado el término. Y curioso fuera también saber si los negociantes españoles que compraron los terrenos que radican en la costa de la bahía de Alhucemas obedecieron a particulares impulsos ó a generales.

Pero hay más. Parece que la uniforme adquisición de la totalidad de esos terrenos se redujo a tomar la quinta parte por 200.000 pesetas, comprando las cuatro quintas sólo por 20.000 los alemanes, mucho más avisados.

El general consenso se da cuenta ahora de la torpeza.

### Contra el negocio burgués.

Llevar la guerra a unos terrenos pacíficos, donde adivian los entendidos vendedores de riqueza, no puede ser para proteger ninguna suerte de intereses, sino más bien para arruinarlos. Pero la burguesía brutal, que sueña todavía con el despojo y el botín, robustecida por un imperialismo que oculta análogos sentimientos, empujará a una acción de guerra, cuyos resultados no son difíciles de prever.

Las cabillas libres, que en su propio territorio han rechazado la completa autoridad de los sultanes con las armas en la mano, se separarán a sus rebeidas pasadas al luchar ahora por su independencia y libertad.

Si los sultanes, con ser los soberanos de Marruecos, reconocidos como tales por la mayoría de la nación, no han podido vencer a las cabillas y han tenido que limitarse a ejercer sobre ellas un prestigio religioso, ¿cómo nosotros, enemigos de su religión, dispares en costumbres y contrarios en tantas cosas; entrando a tambor batiente, pretendemos someterlos sin protesta?

Si tuviéramos una pléthora de civilización y de cultura podríamos sonar burguesamente en esa penetración; pero tampoco nos está permitido. ¿Qué vamos a llevar allí? ¿No estamos, por ventura, penetrados por todos los capitalistas extranjeros?

No; al África no podemos mandar ni una empresa colonial, porque hace falta para el interior de España, ni una empresa de cultura, porque también estamos muy necesitados de internar la entra nosotros.

Pero a esas grandes imposibilidades para la continuación de la guerra y de la acción guerrera hay que añadir nuestra constante propaganda por la paz y la constante execración de la guerra.

No es un negocio para los pobres. Sino para los ricos.

Una firma te devolverá a tu hijo, a tu hermano, a tu esposo.

### Pablo Iglesias en Málaga

(POR TELEGRAMA)

Málaga 10.—En el expreso ha llegado Pablo Iglesias, al que se ha tributado el ferocísimo recibimiento.

En la estación esperaban numerosos grupos de socialistas y republicanos y nutridas representaciones de la mayoría del Ayuntamiento y de la minoría de la Diputación.

Desde la estación se dirigió a pie a la fundación donde se hospedó, rodeado de una multitud que le ovacionó repetidas veces.

Hay una gran expectación para el mitin que se ha de celebrar esta tarde y que promete ser un acto importantísimo.—C.

### EN EL RESTAURANT MATRITENSE DE CARIDAD



LA DAMA.—¡También es gana de querer desacreditar el establecimiento! ¡Venir todos los días uno a morirse de hambre y frío al lado del escaparate!

EN EL SUR DE AFRICA

### LOS FERROVIARIOS DEL TRANSVAAL

(POR TELEGRAMA)

Londres 11.—En Pretoria se ha declarado la ley marcial. La huelga de los ferroviarios se ha recrudecido, hasta tomar proporciones alarmantes, por los actos de solidaridad obrera.

Los indios de las plantaciones han dejado el trabajo. Huelgan también en las fábricas de Bloemfontein y Durban.

El rápido para el Cabo, donde los obreros no quieren secundar la huelga, ha sido objeto de un atentado perpetrado con dinamita, sin que, afortunadamente, haya ocurrido ninguna desgracia por la seriedad del maquinista.

La actitud de los indios es cada vez más amenazadora. Se han registrado muchas colisiones, y se sabe que ha habido varios heridos y cinco muertos.

El jefe laborista Wade ha sido detenido por instigar a la sedición.

Todas las milicias del Transvaal han sido reconcentradas. El Comité del Sindicato ferroviario ha sido detenido.—C.

### La situación en Méjico

(POR TELEGRAMA)

Huerta se sacrifica no dimite. Londres 10.—Dicen de Méjico que el general Huerta ha manifestado, desmintiendo ciertos rumores, que no está dispuesto a dimitir, en bien de Méjico, al que sacrificará incluso su vida.

También ha dicho que en las próximas elecciones no ejercerá influencia alguna, inhibiéndose en absoluto.—Bernard Muddock.

Véase en cuarta plana el anuncio de la Mutualidad Obrera.

### EN EL FEUDO DE COMILLAS

Señor director de Comunicaciones...

Muy señor nuestro: El Sindicato de Obreros Mineros de Ujo nos enajera que hagamos públicamente una real moción acerca del servicio de comunicaciones que allí padecemos.

De enterao advertimos a V. S. que los causantes de la queja son servidores del gran cacique Comillas. Si V. S. se considera con fuerzas para remediar este mal, aun a costa del disgusto que han de sufrir los leales falderos del cacique, hará labor meritoria poniendo ese remedio; pero si, como es de suponer, el cacique tiene más influencia que V. S., ¡qué he mos de hacerle! aguantaremos todos y seguiremos pagando un servicio que no se realiza.

Y si el juez quiere tomar cartas en el asunto, dispuesto a no hacer más que justicia, no le faltará tampoco material.

Véase lo que nos piden hacer público.

Toda la correspondencia dirigida a dicha Asociación es violada, y cuantas comunicaciones proceden del Comité Regional no llegan a su poder.

En las paqueterías de periódicos a impresos en general se mete mano del modo más desvergonzado. Casos concretos: hace poco, un paquete de La

Aurora Social, de Oviedo, llegó con tres ejemplares menos; eso sí, el cartero tuvo la comedid de abonar 15 céntimos para que no se quisase; y en un paquete del *Almanaque Socialista*, que desde aquí les enviamos, faltó un ejemplar, que el cartero no tuvo a bien pagar.

Y no es que los paquetes vayan mal contados; llegan con las fajas tan destruidas que en ellos se ve la mano del interventor.

Conque... Dios guarde a V. E. muchos años.—

### Cómo paga la Patria

En Palafregell viven dos niñas huérfanas de uno que fué soldado español que peleó en Cuba, llamado José Vila Gran, perteneciente al regimiento de Infantería de la Princesa, núm. 4.

Las pobres niñas conservaban como único patrimonio la modestísima casa donde vivían; pero faltó de otro haber, no han podido pagar la contribución, por lo que el Estado saca a subasta la finca y las niñas se encuentran en la calle.

Ahora bien; el Estado, que confiesa la misera propiedad de las huérfanas, no se ha ocupado todavía de pagarlas lo que debe a su padre por su servicio militar en la guerra de Cuba. Porque ha de saberse que las hijas del soldado muerto todavía no han podido hacer efectivo el abono que la Patria entregó a su padre. Pero esto no es obstáculo para que la Patria las arroje a la miseria y se quede con el dinero que tenga a bien para alimentar a las sanguijuelas del presupuesto y para sostener nuevas guerras y comprar nuevos barcos.

Si los administradores de la Patria antes que pagar la sangre verdadera prefieren gastar el dinero en la construcción de acorazados y en conquistas como la de Marruecos.

¡Ah, si los hijos de la Patria no tuvieran los cerebros tontos por el hambre sufrida!

En el feudo de Comillas

Señor director de Comunicaciones...

Muy señor nuestro: El Sindicato de Obreros Mineros de Ujo nos enajera que hagamos públicamente una real moción acerca del servicio de comunicaciones que allí padecemos.

De enterao advertimos a V. S. que los causantes de la queja son servidores del gran cacique Comillas. Si V. S. se considera con fuerzas para remediar este mal, aun a costa del disgusto que han de sufrir los leales falderos del cacique, hará labor meritoria poniendo ese remedio; pero si, como es de suponer, el cacique tiene más influencia que V. S., ¡qué he mos de hacerle! aguantaremos todos y seguiremos pagando un servicio que no se realiza.

Y si el juez quiere tomar cartas en el asunto, dispuesto a no hacer más que justicia, no le faltará tampoco material.

Véase lo que nos piden hacer público.

Toda la correspondencia dirigida a dicha Asociación es violada, y cuantas comunicaciones proceden del Comité Regional no llegan a su poder.

En las paqueterías de periódicos a impresos en general se mete mano del modo más desvergonzado. Casos concretos: hace poco, un paquete de La

Aurora Social, de Oviedo, llegó con tres ejemplares menos; eso sí, el cartero tuvo la comedid de abonar 15 céntimos para que no se quisase; y en un paquete del *Almanaque Socialista*, que desde aquí les enviamos, faltó un ejemplar, que el cartero no tuvo a bien pagar.

Y no es que los paquetes vayan mal contados; llegan con las fajas tan destruidas que en ellos se ve la mano del interventor.

Conque... Dios guarde a V. E. muchos años.—

### CEMENTERIO INDUSTRIAL

### UNA EXPLOSIÓN DE DINAMITA

(POR TELEGRAMA)

Lérida 10.—Hace dos días telegrafié un accidente ocurrido en Tremp, del que fueron víctimas dos obreros, y hacia notar la alarmante frecuencia con que se repiten tan desgraciados sucesos en las obras de La Canadiense, por las condiciones de trabajo y cualidades de útiles y materiales.

Hoy se reciben noticias de una catástrofe ocurrida en aquellas obras, de la que han resultado varios muertos y heridos.

En el campamento de Aytóna, donde había almacenada en pésimas condiciones una importante cantidad de dinamita para barrenos, hubo necesidad de sacar el explosivo del almacén y colocarlo cerca del fuego para hacerle perder la humedad adquirida.

La peligrosa operación, que no hubiese sido precisa a tener la Compañía adecuada almacenes, no se pudo hacer tampoco con todas las precauciones oportunas y se produjo una horrible explosión que sembró la muerte alrededor, destruyó cuanto próximo había y causó grandes desastros en las obras de la presa.

Cuatro obreros resultaron muertos y 18 heridos, cuyos nombres se desconocen aun, sabiéndose sólo que son naturales de Murcia.

El gobernador civil y el inspector de Sanidad marcharon a Aytóna para enterarse de las circunstancias en que la catástrofe se produjo y depurar responsabilidades, que ya es sabido hasta dónde llegarán.

También han marchado el Juzgado instructor y el fiscal de la Audiencia.—C.

### “Meneo”, municipal

(POR CORREO)

Santander 9.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento el miércoles, 7, le dieron al gobernador civil unas *frías* mocorrotudas por haber rechazado los presupuestos elaborados para el presente año después de prometer aprobarlos.

Según se desprende de las palabras de algunos concejales, la primera autoridad de la provincia padece resaca de caciquismo, con encogimiento del deber y alteración de la norma justa, ¡ráo oñ!

La *clase edilicia* se esforzaba en lograr el éxito para la obra gubernativa, hundida en los fosos del fracaso, siendo abuchada.

Parte del auditorio, intranquente, puso el dedo en las visceras enfermas de las reses sacrificadas en el matadero público, señalando a la vez el matite, y se dijo: «Acaso sean los de la *claque* los que matan al pueblo y roban al Municipio.» Qué horrible suposición!

Después de saber estas cosas, pensamos en los 40.000 españoles que inola todos los años la tuberculosis.—Vasay.

### Las senadurías universitarias

(POR TELEGRAMA)

Zaragoza 10.—El rector de esta Universidad, D. Ricardo Rojo Villanova, ha telegrafiado al ministro de Instrucción pública pidiéndole que se publique pronto el decreto que ha anunciado declarando incompatibles las senadurías y los rectorados de las Universidades, a fin de que los rectores que aspiren a ser senadores puedan presentar oportunamente la dimisión de sus cargos.—C.

### El millón de firmas

#### Instrucciones.

Es conveniente que se utilicen para recoger firmas pliegos de papel de barba de tamaño ordinario. En la ciudad, habrá así después será más fácil encuadernarlos, y así a ellos se les debe dar el nombre.

Debe procurarse que las firmas se hagan con tinta. Cuando el que desea expresar su odio a la guerra no sepa escribir, deberá firmar otro a su ruego, haciendo constar esta circunstancia.

Siempre que ello sea posible contendrá que los pliegos vayan autorizados con el sello de alguna de las colectividades obreras, socialista ó republicana de la localidad.

Este requisito no es indispensable; pero debe llenarse si hay medios de hacerlo, a fin de garantizar la exactitud de las firmas y evitenciar que no se trata de firmas falsas, como las que acostumbran a poner los católicos en sus célebres mensajes.

Los correligionarios y amigos que tomen a su cargo la benemérita misión de recoger firmas procurarán facilitar a todos los ciudadanos (varones ó hembras) medios de cooperar a esta formidable protesta nacional contra la guerra.

Para ello tratarán de que se recojan permanentemente firmas en los Centros Obreros, Circulos socialistas y republicanos, y, a ser posible, en establecimientos públicos, como bibliotecas, etc.

No deberán limitarse a esto. Deberán, además, solicitar firmas en talleres, casas de vecindad y, en todo lugar donde congreguen hombres ó mujeres, y en general, cuando tengan algunos pliegos de firmas remitidos al El Socialista (Madrid, Fuentes, 4), al no ser que se les pida.

Nosotros nos encargaremos de ordenar por provincias los pliegos de firmas que vayamos recibiendo, y luego los encuadernaremos artísticamente.

Una Comisión, formada por representantes del Partido de la Unión General, de las Sociedades de resistencia y de otros núcleos sociales, depositará en manos del jefe del Gobierno el millón de firmas.

Los que precisen de más instrucciones ó necesitan alguna aclaración, diríjense a la Redacción de EL SOCIALISTA.

En Madrid.

El Comité de la Agrupación Socialista madrileña ha acordado por unanimidad recoger la iniciativa de EL SOCIALISTA de reunir un millón de firmas de protesta contra la guerra.

Para llevar a efecto esta proyección ha designado a los compañeros Torralva y Villena. Estos camaradas, en unión del director de EL SOCIALISTA, formarán el Comité ejecutivo de esta campaña.

Hoy se reunirán estos compañeros para comenzar sus tareas.

En la Consjería de la Casa del Pueblo se recogerán las firmas.

En Santander.

En el Centro Obrero, Casino republicano y en algunos establecimientos se han fijado carteles anunciando que se recogen firmas contra la guerra.

Calcula nuestro corresponsal Vasay, que en Santander se recogerán más de 4.000 firmas, y en la provincia, más de 10.000.

En Villaverde de Mer.

Nos participan que han empezado a recoger firmas.

Esperan que el ejemplo ounda en los pueblos inmediatos, en particular en Cabrera y Cabrils.

En Ribarroja.

Leemos en nuestro fraternal colega de Reus, *La Justicia Social*:

«EL SOCIALISTA ha lanzado la idea de recoger un millón de firmas para protestar contra la guerra. La idea ha sido bien acogida en muchas poblaciones.

En Ribarroja hay un verdadero entusiasmo, creyéndose que llegarán a reunirse 800 ó 900 firmas. El pasado domingo, día 4, había ya en la Juventud Socialista cerca de 300.

Además el Ayuntamiento ha elevado una protesta al Gobierno.

«Bien por Ribarroja! Y qué cuando el ejemplo.»

En Cisa (Asturias).

Nos remiten desde Cisa pliegos con 67 firmas.

### Los sucesos de Tortosa

(POR CORREO)

Tortosa 9.—El día 1.º procedió a constituir el nuevo Ayuntamiento, leyéndose luego un oficio del gobernador nombrando alcalde de real orden a D. Juan Mestres.

OTRA VEZ LO DE RIOTINTO

La Compañía lanza al "lock-out,"

Partido Socialista

COMITÉ NACIONAL

A todas las organizaciones del Partido.

Estimados correligionarios: Vuelvan a estar en lucha los trabajadores mineros de Riotinto.

Débase ahora a que la Compañía deje de cumplir alguna de las bases convenidas como término de la lucha anterior. A pretexto de interpretaciones inadmisibles, quiere la Compañía eludir el cumplimiento de lo que con vino con los obreros y éstos alcanzaran con su fuerza organizada y con su firmeza en la huelga última.

Seguramente que lo perseguido por la Compañía es provocar el movimiento, con la esperanza de desbaratar una organización que considera perjudicial para sus intereses y espíritu de dominación.

Resumen de todo esto: Que la Empresa minera deja incumplida su palabra; que lo hace con propósito de destruir una organización obrera, nacida al amparo de las leyes de nuestro país y para mejorar las condiciones de trabajo de aquellos obreros, y que se observa esta conducta con absoluta desprecupación de las consecuencias lamentables que pudieran producirse, dado caso que la Compañía no pensara en estas consecuencias y aun deseara provocarlas suponiéndolas llenas de graves peligros para los trabajadores.

Y ante esta conducta, sin justificación honrada posible y a todas luces perturbadora del orden público, la representación del Gobierno en la provincia de Huelva se pone descaradamente al servicio de la Compañía, y para hacer esto atropella a la ley y falta, por tanto, a sus deberes.

Pruébase la certeza de estas afirmaciones con el hecho de que en aquella comarca minera se ha dado una carga a los mineros cuando estaban esperando la distribución de trabajo, y con que no se ha permitido la celebración de reuniones públicas y circulación de hojas impresas.

Por acuerdo de este Comité, y en su representación nuestro compañero Pablo Iglesias, visitó días pasados al presidente del Consejo de Ministros para expresarle la más enérgica protesta de nuestro Partido por la conducta parcial de las autoridades, para reclamar el cumplimiento de la ley y para hacer observar que la clase obrera organizada no está dispuesta a pasar en silencio y sin la sanción adecuada las conductas parciales del Poder público.

Ofració el Sr. Dato enterarse de lo que se le denunciaba para remediarlo, y afirmó estaba dispuesto a mantenerse en posición de neutralidad absoluta y a hacer que el derecho de todos fuese respetado, y como consecuencia, que la ley fuera cumplida por los encargados de hacerlo.

No en nuestro derecho, sino en nuestro deber está no poner demasiada confianza en lo que se nos ofrece, ya que conductas pasadas dicen cuál es la predisposición del Poder público. Debemos, sí, recoger, y reagomeros, lo que por el Sr. Dato nos ha sido ofrecido para observar si los hechos se ajustan al ofrecimiento. Y si, contra lo que es de desear por todos, no se ajustasen, las organizaciones obreras del Partido deben estar en disposición de hacer oír su voz de enérgica protesta para que sirva de aviso a quienes deben darse por avisados.

En Riotinto la Empresa lucha contra las aspiraciones de mejora de nuestra clase, y lo hace tratando de destruir la organización. En interés de todos está que tan vituperables propósitos no sean alcanzados.

Por el momento, lo que interesa es que a los compañeros en lucha les envíen fondos para que se resistan y para que con la manifestación de solidaridad se sientan más fortalecidos y animados.

Y como sabemos que al cumplimiento del deber de solidaridad atendéis por propio impulso, nada más os decimos. Quedamos vuestros y del Socialismo.

Madrid 11 de enero de 1914.—Por el Comité nacional. Francisco Mora, vicepresidente.—Daniel Anguiano, secretario.

Unión General de Trabajadores

El Comité nacional, a las secciones. Estimados compañeros: La huelga que los obreros mineros de Riotinto sostuvieron con tanto tesón y valentía en el mes de noviembre último fué solucionada mediante un convenio firmado por la Compañía y los obreros y sancionado por la representación del Gobierno.

Las bases que sirvieron para dar por terminada la huelga habían de entrar en vigor en 1.º de enero de este año.

La poderosa Compañía, faltando a lo convenido con su firma, se ha negado a cumplir las bases y ha lanzado a la miseria a 12.000 obreros.

Tan ruin acción, llevada a cabo con mengua de su seriedad de Empresa y de menosprecio a los obreros que explota, es, si no patrocinada por el Gobierno, por lo menos tolerada con manifiesto perjuicio de los trabajadores y evidente dejación de autoridad, que en manera alguna debe torcer en favor de una Empresa por poderosa que sea.

Estos hechos, que nadie puede negar, han llenado de indignación a nuestros compañeros de Riotinto, y no nos equivoca-

camos al afirmar que también a toda la clase obrera organizada de España.

Este Comité nacional estima que lo realizado por la Compañía minera, con la tolerancia o complicidad del Gobierno, debe exteriorizarse en reuniones de protesta, y a este efecto nos dirigimos a las secciones de la Unión para que, a la mayor brevedad, celebren dichas reuniones.

Igualmente rogamos a las secciones envíen a Riotinto con la mayor premura cuantas cantidades puedan, haciéndolo a nombre de Restituto Santos, plaza de las Monjas, 12, Huelva.

Compañeros: Demos gallarda prueba de que la huelga que se hace a las justas demandas de los trabajadores de Riotinto no puede ni debe pasar sin una viril protesta de la organización proletaria.

Madrid 10 de enero de 1914.—Por el Comité nacional, Vicente Barrio, secretario. Pablo Iglesias, presidente.

Información telegráfica

Paralización de trabajos.—Edicto de la Compañía.—Nuevas represalias. Asamblea general.

Riotinto 10.—La Compañía ha publicado un edicto anunciando que hoy se reanuda el tráfico. A pesar de esto se continúa en igual situación. En la corta de San Dionisio todos los trabajos están paralizados.

El director de la Compañía ha hecho público el despido de 14 obreros empleados en el tráfico, entre ellos al compañero Almería. Estas nuevas represalias colman la indignación de los obreros.

La Empresa sigue en su actitud de absoluta intransigencia. Hoy y ayer trabajaron menos esquirolas.

El domingo se reunirá el Sindicato en asamblea general en Nerva.—C.

Otra provocación. Riotinto 10.—La Compañía está ordenando desalojar sus viviendas a los obreros de las aldeas de la Atalaya que utilizan el servicio médico del Sindicato.—C.

Perezagua y Bascuñana

Nuestro amigo y compañero el presidente de la Federación Nacional de Mineros, Facundo Perezagua, llegó anteaayer a Madrid para intervenir, en nombre de este organismo, en la solución del conflicto de Riotinto.

Bascuñana marchó ayer mañana a dichas minas con instrucciones precisas para el desarrollo del conflicto.

Hablado con Dato.

En la mañana de ayer celebraron una nueva conferencia con el jefe del Gobierno los representantes de los mineros de Riotinto compañeros Egocheaga, Martín Moreno, Marcos y Fernández Mula.

En primer término enteraron éstos al Sr. Dato de las gestiones anteaayer realizadas y del resultado de la reunión celebrada por la Comisión arbitral.

Hicieron presente nuestros compañeros que tienen la representación oficial del Sindicato de Riotinto, contando con un amplio voto de confianza para la resolución del conflicto y de cuantas derivaciones tenga.

Hablaron al presidente del Consejo de las cuestiones que se relacionan con el problema latente en aquella zona minera, causando gran asombro lo que nuestros compañeros les dijeron respecto a la falta de higiene en los pueblos de la cuenca.

Hicieron constar las persecuciones de que es objeto el Sindicato minero por parte de los Municipios por haber implantado, de acuerdo con las bases aprobadas en noviembre último, el servicio médico por su cuenta.

Las menores triquiñuelas legales, todo cuanto puede entorpecer su funcionamiento, es puesto en juego por aquellas autoridades, que, como ya es sabido, dependen en gran parte de la Compañía.

Sobre un punto importante llamaron la atención del jefe del Gobierno, y es el de que los obreros no desean ni provocan la huelga, como lo prueba el hecho de que no hayan parado los empleados en aquellos servicios con cuya inactividad el conflicto puede alcanzar más graves proporciones.

La entrevista tuvo hora y media de duración. El Sr. Dato manifestó a los representantes de los mineros que había recabado de la Compañía el que conceda un amplio voto de confianza a sus delegados en la Comisión de arbitraje, con el fin de poder llegar a la solución del conflicto.

Agradecido en nombre del Gobierno, la actitud en que se han colocado los obreros, por completo favorable a la transigencia, añadiendo que había citado y conferenciado, como, en efecto, lo hizo, con el Sr. Valero Hervás, representante de la Compañía, para plantearle la necesidad de que ésta, imitando la conducta de aquéllas, se preste a soluciones de armonía.

Como nota final, nuestros compañeros enteraron a Dato de la suspensión de seis concejales socialistas del Ayuntamiento de Nerva, protestando de tal arbitrariedad.

El jefe del Gobierno prometió enterarse de esto y corregirlo, afirmando que nada sabía de ello.

La Comisión arbitral.

Como anunciamos, volvió a reunirse ayer tarde, a las cinco, en el Instituto de Reformas Sociales, la Comisión arbitral de Riotinto.

En la representación obrera sustituyó a Bascuñana, que marchó a aquellas minas, el compañero Luis Fernández.

Se expresó el deseo de que las causas que han motivado el actual conflicto en la región minera se discutan por la Comisión arbitral.

No estando facultados aún los represen-

tantes de la Compañía, hubo necesidad de aplazar la discusión.

El resto de la sesión de ayer se dedicó a discutir la base 11, referente al aumento de los salarios, discusión que continuará hoy, a las diez de la mañana.

Con Perezagua.

Egocheaga y Martín Moreno han conferenciado largamente ayer anoche con Perezagua sobre la conducta a seguir por las distintas organizaciones mineras de España, en caso de que se agrave el conflicto de Riotinto.

Una protesta del Sindicato ferroviario del Norte.

El Comité de este importante Sindicato ha dirigido al Sr. Dato la siguiente protesta:

«Señor presidente del Consejo de Ministros. Excmo. Sr.: Los que suscriben, en representación del Comité del Sindicato ferroviario de esta Compañía del Norte y en nombre de todos los trabajadores que componen éste, a V. E. con el mayor respeto exponen:

Que vista la conducta observada por la Empresa explotadora de las minas de Riotinto, quien para dar cumplimiento a las bases convenidas con sus obreros al terminar la pasada huelga ha despedido a un crecido número de éstos, con lo que ha creado una situación difícilísima a multitud de familias;

Y vista también la parcialidad de ese Gobierno, que no obliga a aquella Empresa a cumplir los compromisos contraídos con sus obreros;

Protestamos enérgicamente de los hechos enumerados y solicitamos de V. E. y del Gobierno que preside intervenga activamente en la cuestión planteada por aquella Empresa, constriniéndola al cumplimiento de los compromisos contraídos en bien de los legítimos intereses de aquellos trabajadores, de la paz pública de aquella comarca y del propio prestigio del Gobierno de la Nación, de lo cual consideramos a V. E. el más interesado en conservar.

Lo que no dudamos será atendido. Viva V. E. muchos años.—Valladolid 10 de enero de 1914.—El secretario, F. Ramos Capillas.—V.º B.º: el presidente, M. Sanz.»

A la huelga general.

Anoche recibieron los representantes obreros de Riotinto que se hallan en Madrid un telegrama de la Comisión de huelga, que dice así:

«Hemos recibido vuestro telegrama, produciéndonos mal efecto, porque entendemos que la Compañía pretende ganar tiempo, buscando que la masa obrera se desaliente.

Si mañana no hay noticias de que se haya acordado la solución, se declarará la huelga general el lunes.

Al leer este despacho conferenciaron los representantes y acordaron telegrafiar mañana a sus camaradas de Riotinto, después de la reunión de la mañana, la impresión que tuvieron y aconsejar actitudes.

Será, pues, la de mañana una sesión que revestirá verdadera importancia.

Noticias oficiales

Esta madrugada el subsecretario de Gobernación manifestó a los periodistas que las noticias recibidas de Riotinto eran más tranquilizadoras.

Habiendo de los trabajos de la Comisión arbitral dijo que confiaba en que dieran por resultado la solución del conflicto.

A este propósito expuso el Sr. Prado Palacios el mal efecto que ciertas noticias publicadas por la Prensa causan y que se lanzan para «mantener el fuego sagrado».

Se refirió el subsecretario a la afirmación que dice haber hecho EL SOCIALISTA, de que los representantes del Gobierno en la Comisión arbitral muestran parcialidad en favor de la Compañía.

Como ya le advertió nuestro redactor, EL SOCIALISTA no ha dicho eso. Sin duda, el Sr. Prado Palacios padecía una equivocación lamentable.

Nosotros—y hasta ahora no, tenemos por que arrepentirnos—si hemos acusado al Gobierno de parcial.

Y esto no es lo mismo.

OTRA EMPRESA INFORMAL

(POR TELÉGRAFO)

El Ferrol 10.—Los obreros plomeros del Arsenal han acordado ir al paro el próximo lunes.

El motivo de ello es el negarse la Empresa a admitir al compañero José López, que se distinguió en la última huelga.

La Empresa falta, pues, únicamente a la fórmula que solucionó el conflicto. Tal actitud ha indignado a todos los obreros del Arsenal, y es muy probable que el paro acordado se generalice.—Mencheta.

En la Diputación Provincial

LA SESIÓN DE AYER

En primer lugar se dió cuenta de haber sido aprobados por el Ministerio de la Gobernación los presupuestos que han de regir durante el año actual.

Después tomó posesión del cargo el diputado por Colmenar Viejo-Torrelaguna, D. Enrique F. Fuentes.

Sin discusión se aprobaron los asuntos del despacho ordinario.

Se acordó conceder cien pesetas a la Asociación de Alumnos internos de Beneficencia y autorizar a la Empresa de la Plaza de Toros de Madrid para que realice obras de instalación de luz eléctrica, a fin de dar espectáculo de noche.

En el dictamen proponiendo se designe una Comisión de diputados que gestione con un establecimiento oficial de crédito el seguro de la emisión de obligaciones hipotecarias que se proyecta para la construcción del nuevo Hospicio, hizo uso de la palabra el Sr. Richi, indicando que la

Diputación no está en condiciones de contraer deudas nuevas.

Contestó el Sr. Heredia explicando el trabajo que sobre este asunto ha hecho, en unión del Sr. Soria, trabajo que ha merecido plácemes de la Cámara de Comercio.

El Sr. Soria expuso su proyecto sobre esta emisión de obligaciones con interés de 5 por 100, explicando la garantía hipotecaria, que sería el 95 por 100 del tipo de emisión, quedando aprobado el dictamen.

Se acordó conceder un amplio voto de confianza al presidente para que realice las gestiones en la forma más ventajosa.

Largo Caballero afirmó que el Sr. Martín Pindado ocupa el cargo de diputado sin que en su elección hayan concurrido todos los requisitos que dispone la ley.

El Sr. Martín Pindado dijo que él ocupa el escaño de diputado legalmente, puesto que hizo renuncia del cargo de concejal que desempeñaba ocho días antes de ser elegido representante de la provincia.

Largo Caballero insistió en que no se cumplieron todos los trámites legales que debieron llenarse.

Los Sres. Aguilar y De Carlos intervinieron, echando una mano a Martín Pindado.

Después, en ruegos y preguntas, el compañero Largo Caballero se dirigió a la Comisión de personal pidiéndola que para la sesión próxima presentase el dictamen recorriendo la escala de los porteros, toda vez que hallase vacante el cargo de portero mayor de la Diputación por jubilación del que desempeñaba dicho cargo, señor Castillejo.

La Comisión prometió tratar el asunto en la sesión próxima.

A las tres de la tarde, y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

La próxima se verificará el sábado, y será la última del presente período.

LIBROS

Hay que darse prisa a examinar libros, si hemos de decir algunas palabras de cada uno. Sobre la mesa está un enorme número de ellos. La actualidad política, social, el trajín de la vida diaria, ha robado tiempo para dedicarse al detenido hojear. Y como no es justo echarlos de los estantes sin dedicarles siquiera una breve noticia, es forzoso empezar alguna vez a hacerlo. No hay que justificar la opinión de los que dicen que somos hostiles al arte y a las letras. Cuando es todo lo contrario. El arte y las letras tienen su más amplio y su más bello campo de expansión en el Socialismo.

Un régimen socialista, en el que tendríamos su expansión verdadera la libertad, daría ampliamente esta esencial condición de vida a todo, a las letras y a las artes también. Y producirían entonces realmente la belleza, porque tendrían un ambiente libre, que es en el que puede nacer, vivir y desarrollarse la verdad, que es también, y mejor que otras cosas, belleza. ¿Hay esto en la producción artística y literaria de nuestros días? Muy relativamente. Un capitalismo de mentalidad atrofiada por la codicia, lleno de convencionalismos y preocupaciones, sustentados en una base de errores y mentiras, y que es el que paga a literatos y artistas en gran parte, impone su espíritu, sus gustos bastardos, su modo de ser, en fin, a todo aquello en que domina. Crea un ambiente de insinceridad, y en ese ambiente vive todo lo que de él recibe retribución.

Étcetera. Es decir, que abandonamos el tema a fin de que el rimero de libros no continúe esperando la noticia ofrecida hasta que se implante la República social. Que es lo que habría de ocurrir si, en vez de referirnos a ellos, siguiéramos por el camino en que nos íbamos internando dulcemente.

Los primeros que están a mano son cuatro obras editadas por la Casa Mancebo. De una hemos publicado ya íntegro el prólogo, escrito por Cristóbal de Castro. Es el libro de Luis Cordero, Mi patria y mi dama. A pesar del título, el libro es bueno, destacando en él algunas poesías muy recias y jugosas.

No puede decirse lo mismo de otro libro de versos que le sigue, Es de Manuel Machado y lleva por título Poesías escogidas. Si esto es lo escogido de ese poeta, ¿cómo será el otro? Jugoso, recio, no hay nada. Quizá Castilla, y algún pensamiento perdido entre la espuma de una poesía sin enjundia y sin hombría. Hay muchas desventuradas imitaciones del modernismo francés, del inglés. Don Miguel de Unamuno prolonga estas efesibescencias y dice que le gustan mucho. Bueno, pues nosotros, no. Ni el prólogo de D. Miguel.

Otro de los libros es de Eduardo Zamacois. Se titula Teatro, y comprende cuatro obras dramáticas: Nochebuena, El paso del vulture, Fylo y los reyes pasan. A su tiempo la crítica teatral dijo de estas obras las cosas obligadas. No es cosa de insistir. Ni vale la pena.

El último de la cuatena es Vida india (sus costumbres, religión, industria, gobierno, ceremonias y supersticiones de los indios), por Martín Matos Arévalo.

Dice el autor, en unas palabras preliminares: «En él (el libro) me refiero a las tribus indígenas que pueblan el territorio Amazonas, de Venezuela, y con especialidad a los barés, banibas, curripacos ó curricarros ó caruanos, yabiteros y nareguenas. También digo algo de paso sobre los mapoyos y panares que habitan en el municipio Urbana ó Uruana, distrito Cedeño del Estado Bolívar, de la misma República, y sobre los yavuros, habitantes del río Carcanaparo ó Capanaparo, del Estado Apure, de la misma nación.»

Contiene, pues, cosas muy curiosas. Y muy edificantes. Y que hablan muy alto en pro de la decadente civilización del siglo XX. En general, el pensamiento que predomina en todo el libro es de protesta contra las injusticias que contra estos pobres indios se cometen. Hay un sentimiento de humanidad que honra al autor. El lenguaje entre mapoyo y nareguena.

Quedan sobre la mesa, para no prolongar este artículo demasiado, los tres tomos de teatro de D. Enrique Diego Madrazo. Otro día nos ocuparemos de ellos.

NEVERMORE

Al efectuar la votación, los partidarios del Sr. Roig, cacique máximo, abandonaron el local. Suspendióse la sesión cinco minutos. Se reanudó, entrando las minorías republicana, conservadora, popular y democrática, y bajo la presidencia del señor Vallés se acordó dar posesión al señor Meseres; pero éste había desaparecido del local. Luego se procedió a votar las Tenencias de Alcaldía, se levantó acta detallada de todo y se acordó que las sesiones fuesen los sábados, a las nueve de la noche.

Los concejales liberales, 11, se retiraron del Ayuntamiento, y una Comisión de ellos se vió con el gobernador, logrando que éste revocara arbitrariamente el acuerdo y suspendiera de sus cargos a tres concejales monárquicos y a cuatro republicanos, procesándolos a todos.

Los procesados no se arvinieron ante tanta injusticia é incitaron al pueblo tortosín a acudir a la Casa Ayuntamiento para hacer un acto de presencia y de protesta.

Cuatro mil ciudadanos se congregaron en la Casa, en la cual se celebró la sesión con asistencia de un delegado del gobernador, teniendo al lado la fuerza armada. Se revocó el acuerdo anterior y se dieron las Tenencias de Alcaldía a los que fueron a Tarragona a implorar apoyo.

El pueblo se indignó ante la bajeza de esos concejales y el atropello del gobernador, y entonces quemó los felatos, asaltó el Circolo liberal y arrojó sus muebles por el balcón.

Por la tarde se declaró el estado de sitio.

Los periódicos han dejado de publicarse.

Se han traído refuerzos de la guardia civil, de a pie y montada.

En la protesta contra estos atropellos, junto con los republicanos, están los dos compañeros del Centro Obrero elegidos concejales y los concejales conservadores. Total, 14.—Batges.

Campana contra la guerra

Intervención de los Municipios.

Con motivo del acuerdo contra la guerra y la ley de Jurisdicciones aprobado por el Ayuntamiento de Madrid ha vuelto a salir a relucir el viejo tópico de que la labor de los Ayuntamientos debe ser puramente administrativa, y que no es de su incumbencia discutir asuntos que tengan un determinado carácter político. Naturalmente que esta teoría no la sostienen mas que los que en la protesta contra la guerra ven un ataque directo a sus ambiciones personales, a sus particulares intereses.

Y si en algún caso está justificada la intervención de los Municipios en asuntos generales, es en éste. En todos, a nuestro juicio; pero particularmente en éste.

La labor de los Ayuntamientos es administrativa, no puede negarse. Pero la administración de los intereses comunales no se reduce a llevar la cuenta de gastos é ingresos. La economía municipal está tan estrechamente ligada a los fenómenos de otra índole que se desarrollan en el país, que el prescindir de éstos para el ejercicio de aquélla sería descuidar el cumplimiento del deber.

Que no se trata ya de la práctica de un indiscutible derecho, sino del cumplimiento de un deber ineludible.

Es lo mismo que si el administrador de una rica finca en despojado se preocupara exclusivamente de sacar la utilidad a los productos de ella, mientras una cuadrilla de bandidos rondaba las riquezas atesoradas. El administrador, según las teorías de los abstencionistas, no tenía por qué adoptar precauciones contra el peligro. Su obligación era sólo administrar, administrar... Y mientras se enfrascaba en sumas y restas entraban los forajidos y le dejaban en situación de incienear con las matemáticas. ¿Habrá cumplido con su obligación este probo empleado al no arrojar a tiros de los alrededores de su finca a los malhechores?

El deber de todo buen administrador es prevenir la ruina, y, estudiadas las causas que pudieran originarla, dirigir contra ellas su acción.

Esto es lo que ha hecho el Municipio madrileño y todos los demás Municipios españoles que han tomado un acuerdo análogo.

Precisamente en las entidades y Corporaciones cuya gestión es principalmente económica es donde los efectos de la guerra se nota más; es donde el desastre, la bancarrota nacional se ve adelantarse más rápidamente. En sus libros de números se lee con la mayor elocuencia cómo los contribuyentes disminuyen, cómo el comercio está en baja, cómo las industrias se paralizan, cómo la miseria toma posesión de los hogares de los obreros más positivamente que los 90.000 soldados que tenemos en África del terreno que pisan.

Y el motivo del desastre es la guerra. Por lo tanto, es preciso que termine. Es preciso acortar la protesta hasta conseguir que se imponga la voluntad nacional, que está por encima de todos los intereses bastardos que se obstinan en mantener abierta la sangría africana.

Esos intereses bastardos—que es como hay que llamarlos, cuando no se trata de un caso de demencia peligrosa—, viéndose en minoría, viendo la magnitud que la posición a la aventura tiene ya, apelan al equívoco. «Nadie quiere la guerra», dicen. «Estamos conformes con que la guerra termine. Pero...»

Y en este pero entran ya todos los argumentos que esgrimian, cuando gritaban: «Es necesario que la guerra se haga, porque...»

Un porque y un pero, que son exactamente la misma cosa, aunque mereciendo ya un juicio muy distinto. El porque pudo haber sido error. El pero de ahora es una hipocresía y una falsedad.

Es aquello del honor de la Patria, de los compromisos internacionales, de la misión de España en África, etc., etc. Lo mismo de siempre. Ni aun han tenido los imperialistas y los logrerros imaginación para inventar un nuevo sofisma.

La protesta de los Municipios, la protesta del pueblo, la protesta de todos los

españoles honrados y con la integridad de sus facultades mentales no puede tener esa significación restringida y cobarde que ahora se la quiere atribuir capciosamente.

No; es el deseo firme de que regresen nuestras tropas a España y de que abandonemos totalmente la empresa desastrosa, único modo de que podamos reintegrarnos a la vida de la legalidad y del derecho, y emprender con base firme la regeneración de España por nuestra dignificación moral y nuestra reconstitución económica.

EN MADRID

Juventud Socialista Madrileña.

Hoy, domingo, a las diez de la mañana, se celebrará un mitin de protesta contra la guerra de Marruecos en el Circolo Republicano, calle del Cardenal Mendoza, 13.

Harán uso de la palabra los compañeros Francisco González Serrano, Saborit, Luis Fernández, Cándido Díaz y el concejal socialista García Cortés.

¡Ciudadanos, acudid al mitin!

Para hoy.—Mitin contra la guerra.

La Agrupación Femenina Socialista, firme en su campaña de acabar con la guerra de Marruecos, sangría de la nación española que está costando la vida a millones de hijos del pueblo, de mozos que no pudieran redimirse de rendir un tributo de sangre en una campaña odiosa, convoca a las mujeres madrileñas a un mitin público, que se celebrará, hoy, domingo, 11, a las cuatro de la tarde, en el Centro Republicano de la calle de Bravo Murillo, número 103, y en el que harán uso de la palabra representantes de los partidos republicano y socialista, de la Juventud Socialista Madrileña y de la Agrupación Femenina.

Este Comité espera que, ante la conveniencia de que la guerra termine, sabrán responder las madres del pueblo en la presente convocatoria.

Mujeres de Madrid, al mitin a protestar contra la guerra!

EN PROVINCIAS

Mitín en Ventorrillo.

Organizado por la Sociedad de Agricultores se celebró un mitin contra la guerra el 28 del pasado en Ventorrillo (Palencia). Las conclusiones aprobadas contra la guerra fueron enviadas al jefe del Gobierno, quien ha contestado que tendrá en cuenta lo expuesto por los obreros de Ventorrillo.—A. Pérez.

Subsanando una omisión

Involuntariamente omitimos el nombre del concejal republicano D. Enrique Trompeta de la lista de los que firmaron la proposición que ayer aprobó el Ayuntamiento de Madrid pidiendo el pronto término de la guerra de Marruecos y la derogación de la ley de Jurisdicciones.

Conste que nuestro querido amigo Trompeta firmó y, por cierto, de los primeros. Queda subsanada la omisión.

Firmando por la paz se hace por el derecho y la cultura.

Información de la guerra

En la zona de Melilla

Riña entre soldados regulares indígenas.

Melilla 10.—En la posición de Taurit dos soldados indígenas entablaron una pendencia, que terminó disparando uno de los contendientes su fusil é hiriendo de gravedad al otro, un askari de la tercera fila.

El agresor fué detenido.—C.

En la zona de Tetuán

(TELEGRAMA OFICIAL)

Dinero para soldados.

Tetuán 10 (14).—Comandante en jefe ministro de la Guerra.

Representantes periódicos Burgos me han remitido 5.860 pesetas 15 céntimos, producto suscripción pública organizada Prensa

# ACCION SOCIAL

EN LA CASA DEL PUEBLO

## CONFERENCIA A LOS FERROVIARIOS

Ayer dió en la Casa del Pueblo su anunciada conferencia a los ferroviarios el Sr. Martínez Sevilla.

Asistió numerosa concurrencia. Las primeras palabras del conferenciante fueron para resumir la conferencia que hace tiempo pronunció al Sindicato de Cáceres y Portugal, que es la entidad que patrocinan estos trabajadores.

Recordó que había demostrado que los ferrocarriles españoles se hallan detenidos por sus actuales poseedores; pero que por haber dado el país en distintas formas y conceptos sumas infinitamente mayores que las que representan el valor efectivo de aquéllos, le pertenecen las líneas y en poder del Estado deberían hallarse hace años.

Pendiente de resolución el conflicto ferroviario surgido en octubre de 1912, no cabe duda que, por la doblez y arteria de las Compañías—que no cumplen lo ofrecido y siguen cometiendo espantosos fraudes en grave daño de la Nación—, volverá a surgir la cuestión tarde ó temprano, y cuando eso suceda, el derecho primordial, indiscutible, que tienen los obreros ferroviarios, en su doble concepto de tales obreros y de contribuyentes, es el de que se aclare lo referente a la supuesta crítica situación económica de las Compañías, que es la razón fundamental que éstas alegan para no acceder a las justas peticiones de sus obreros.

Depurada esa situación, se patentizarán con absoluta claridad las enormes falsedades realizadas por las Compañías en todo lo referente a su organización y régimen económico, y el comercio y el público, que serán evidenciadas las aterradoras defraudaciones de que han sido víctimas y siguen siéndolo, se pondrán, sin vacilar, de parte de los obreros.

Examina y explica detalladamente los de más derechos que para ejercitar cumplidamente debe primero y capitalismo deber hacer valer los obreros ferroviarios, y termina demostrando que poco importa que hoy por hoy sean cómplices y encubridores de las Compañías los principales políticos de todos los partidos y casi toda la Prensa, pues todo ese aparente inmenso poder de que las Empresas creen disfrutar, y que las tiene ciegamente engañadas, vendrá al suelo con pasmosa facilidad cuando en plazo no lejano, por la unión cada día más firme y la constante instrucción en estas materias, planteen los obreros ferroviarios la cuestión en sus verdaderos términos, obligando a las Compañías a demostrar que su situación es apurada y que lo que vienen declarando en sus balances y memorias es cierto.

El conferenciante fué escuchado con gran interés y muy aplaudido.

## Federación de Obreros Panaderos de España

A las Sociedades de Panaderos, Pasteleros, Confiteros, Ensambladores y similares federados y no federados.

Camaradas: Nos dirigimos a vosotros para notificaros el aplazamiento de la Asamblea nacional para el 15 y sucesivos días del mes de marzo y deiros las causas que motivaron nuestra determinación.

Como sabéis, era nuestro propósito que la Asamblea tuviera efecto en Barcelona, porque entendíamos que, celebrándose en la capital de Cataluña, le daríamos extraordinaria importancia y además aprovecharíamos esta favorable circunstancia para hacer propaganda de nuestras organizaciones, procurando aproximar a nosotros a todos aquellos compañeros que por pequeñas diferencias de criterio aun no ingresaron en nuestras filas, cosa que perjudica considerablemente nuestra causa, porque ya es sabido que, en donde no hay unanimidad de pensamiento y de acción para la lucha los resultados que se obtienen son menores.

Pero nos encontramos con la dificultad de que muchas Sociedades que tienen pocos fondos, porque unas tienen pocos asociados y otras son de reciente organización, no mandan representación a la Asamblea si se celebra en Barcelona, por parecerles excesivos los gastos, y esto resta importancia al acto, que para que nos produzca los resultados que buscamos debe ser un acontecimiento que haga reflexionar a los Poderes públicos y les obligue a la aprobación de la ley de supresión del trabajo nocturno inmediatamente.

Muchas Sociedades—se puede decir que la mayoría—votaron que la Asamblea se celebrara en Barcelona; pero cotejando el número de federados, el resultado es de que ésta tenga efecto en Madrid.

Nosotros, que veíamos en la celebración de la Asamblea en Barcelona una ocasión muy oportuna para realizar una intensa campaña de propaganda, ante la perspectiva de que muchas secciones no acudirían con su representación a ilustrarnos con su opinión, rectificamos nuestro criterio y dejamos libremente a las secciones para que elijan la población que mejores facilidades dé a todos para acudir al solemne acto que nos proponemos realizar.

Bien entendido que todas las Sociedades harán todo lo posible por estar directamente representadas en la Asamblea, tanto la federadas como las que no lo están, y lo mismo las similares de pasteleros, confiteros y ensambladores, pues todos, si trabajamos con asiduidad y somos constantes en la lucha, hemos de disfrutar de los buenos resultados que la consecución de la ley ha de reportarnos.

Cuando examinamos los trabajos realizados por nuestros camaradas italianos para conseguir la ley de supresión del trabajo nocturno, y vemos la actividad que desplegaron en la pelea, pensamos en que nosotros apenas si hemos empezado nuestra labor, y es necesario que imitemos su loable conducta celebrando Congresos, realizando actos de propaganda, haciendo fuertes nuestras Sociedades y

nuestra Federación, convencidos de que, mientras esto no hagamos, no conseguiremos trabajar de día.

Todos sabemos—porque somos víctimas de sus efectos—lo cruel que es el trabajo nocturno; esto, aparejado a la tarea excesiva que nuestros rutinarios patrones nos obligan a realizar, la vida desordenada que tenemos que hacer, es causa de un profundo malestar en nuestra clase, que no desparecerá mientras no nos emancipemos de la forma rutinaria en que nuestros patrones nos hacen trabajar.

En todas las poblaciones vemos que nuestros compañeros se agotan prematuramente. Los hombres que cuando entran en el oficio eran robustos y fuertes, cuando han trabajado ocho ó diez años están completamente extenuados; en sus rostros se muestran muy claras las huellas de la rudeza del trabajo nocturno; el sufrimiento moral que esta forma de trabajar produce en los obreros les mata todas las ilusiones, hasta el extremo de que lo mismo les da vivir que morir. No se ocupan de la familia ni de la Asociación, ni siquiera de ellos mismos. Tal es el estado de estos trabajadores.

Y esto no puede continuar. Nosotros esperamos que esto no continúe, porque tenemos fe en nuestros compañeros; creemos que dándose cuenta de nuestra situación el oficio en pleno se levantará con decidido propósito de conquistar una mejora tan legítima como justa, que es preludio de otras que han de completarla.

Esto debemos de demostrarlo en la próxima Asamblea, en la que deben de estar representadas todas las Sociedades de oficio, federadas y no federadas; pues a todos llamamos porque entendemos que, a pesar de las pequeñas diferencias de criterio que entre nosotros existen en los mejoramientos, tenemos que estar totalmente unidos é identificados para luchar mancomunadamente por nuestra liberación.

De acuerdo, pues, con lo que ya antecede, esperamos que todas las Sociedades de panaderos, confiteros y ensambladores desplegarán una grande actividad; en todas las localidades se deben celebrar reuniones del oficio; en ellas se debe votar la población en que se ha de celebrar la Asamblea, remitiendo el resultado de la votación, haciéndose constar el número de federados que tiene cada Sociedad antes del 20 de febrero, para que nosotros podamos hacer el resumen de la votación é inmediatamente comunicar su resultado á las secciones para que éstas sepan á qué atenerse.

Asimismo esperamos se nos comunique á la mayor brevedad posible el nombramiento de delegados, para nosotros saber cuántos nos vamos á reunir y qué importancia va á tener la Asamblea.

Compañeros: ¿Queréis trabajar de día? ¿Queréis abolir para siempre en nuestro oficio la criminal y rutinaria jornada nocturna? Pues sabed bien: el obtenerlo depende de vuestra propia acción; según la actividad con que trabajéis y la importancia que deis á vuestros actos, serán los resultados; por lo tanto, debéis de hacer cuanto esté de vuestra parte por que la próxima Asamblea sea un verdadero acontecimiento.

Vuestros y de la causa obrera.—El presidente, Manuel Cordero.—El secretario interino, Cesáreo Martín. Madrid 10 de enero de 1914. (Se ruega la reproducción en la Prensa obrera.)

## LOS DEPENDIENTES DE SASTRERÍA

Un triunfo y unas calles tomadas. Los dependientes de sastrería han luchado valientemente y han obtenido un enorme triunfo. La Sociedad patronal La Confianza ha acordado cerrar los comercios á las ocho de la noche.

Pero como entre los patronos esto de los acuerdos, cuando no es para regalar algo, es como si no, varios comerciantes de las calles extremas del distrito del Centro se niegan á cerrar sus establecimientos. Ayer se dió un espectáculo verdaderamente pintoresco en las calles de la Magdalena y de los Estudios, pues parecía que la revolución era un hecho. Una porción de agentes de orden público se hallaban dispuestos á juzgarse la vida por defender á los tenderos que no querían acatar los acuerdos adoptados en la patronal.

Un mitin. Esta tarde, á las tres, se celebrará un gran mitin en el Circolo Socialista de la Latina, organizado por los dependientes de sastrería, para protestar de la conducta de los jefes y para acordar la línea de conducta á seguir.

## En Madrid.

Nuevo Comité. La Juventud Socialista de Chamartín de la Rosa ha renovado su Comité. El secretario es el compañero Manuel Maire, á quien debe dirigirse la correspondencia.

## Reuniones para hoy.

Hoy se reunirán en la Casa del Pueblo las siguientes Sociedades: Salón grande: A las nueve de la noche, Sociedad de Vendedores Ambulantes. Salón pequeño: A las diez de la mañana, Sociedad de Dependientes de Mercaderías; á las dos y media de la tarde, Sociedad de Aberradores y Afiladores Mecánicos. Salón-terrazza: A las cinco de la tarde, Sociedad de Machacadores.

## En provincias.

Casa del Pueblo de Pechina. La Sociedad El Trabajo ha reanudado las obras de la Casa del Pueblo; pero teme tener que volverlas á suspender por falta de recursos.

Se ruega á las colectividades obreras que estén en situación de ayudar á los obreros de Pechina que se pongan al ha-

bla con ellos, á fin de tratar de la forma de ultimar la Casa del Pueblo. La dirección es: Pechina, calle de Rósiqne, Centro Obrero.

## ¡Obreros! Nuestros hermanos de Riotinto han sido lanzados a un «lock-out» por una Empresa tiránica y explotadora.

Enviémosles socorros. Es deber nuestro evitar que, en lo posible, no sufran ellos, ni sus mujeres, ni sus hijos, los efectos del hambre.

## La política

Lo que dice Dato. El jefe del Gobierno no despachó ayer con D. Alfonso por haber marchado éste á Riofrio, donde estuvo ayer y continuará hoy cazando.

Dió cuenta Dato á los periodistas de las entrevistas que había celebrado con los representantes de los mineros de Riotinto y con el de la Compañía, Valero Herrás. En otro lugar de este número hallará el lector la referencia.

Dijo que hoy, en todas las iglesias de España, se hará una estación en las horas de misas con destino á las familias de las víctimas de la campaña de Marruecos. Había recibido Dato las visitas del capitán general de Madrid y del embajador de Italia.

De Huelva había telegramas del gobernador comunicando que reinaba tranquilidad y que en las minas trabajaba un gran número de obreros. Anunció que hasta el miércoles próximo no habrá Consejo de Ministros.

## Incompatibilidad

De conformidad con el acuerdo adoptado por el Gobierno en uno de los últimos Consejos, el ministro de Instrucción pública ha dictado una real orden declarando incompatible el presentarse como candidatos á senadores á todos los rectores en las Universidades que regenten.

## Los españoles en México.

El Gobierno ha comunicado á su representante en la Habana autorizándole y dándole instrucciones para que por cuenta de la Nación disponga todo lo necesario para la repatriación de los que, proceden-

tes de aquella República en guerra, se han refugiado en Nueva Orleans. De Fomento.

Ayer mañana manifestó el ministro de Fomento á los periodistas que el expediente de las aguas de Barcelona se llevará á un Consejo próximo.

Añadió que se ha aprobado el proyecto del ferrocarril estratégico de El Ferrol á Gijón.

Había recibido Ugarte la visita de numerosas personas, entre ellas la del presidente del Consejo de emigación, el cual le anunció que el pleno se reunirá la semana próxima.

## El gobernador de Barcelona.

El Sr. Andrade salió ayer para Madrid, llamado por el ministro. Ambos tratarán de asuntos electorales, que son los que preocupan al Gobierno.

## A firmar por la paz.

## Las máquinas «tragaperras».

A pesar de que diariamente entran en el Juzgado de guardia máquinas de las llamadas «tragaperras», nos consta que en Madrid y en muchísimos sitios públicos, y sobre todo en innumerables tabernas, siguen funcionando dichos aparatos mecánicos, resolviendo el problema á sus propietarios, que, autorizados por la Dirección de policía, pueden extraer el dinero á los incautos por procedimientos mecánicos.

Un lector nos denuncia un caso, y es en la calle de Saavedra Fajardo, donde existe una taberna con su correspondiente máquina.

Alguien se ha acercado al tabernero y le ha dicho que esa máquina no debía funcionar allí, y el tabernero ha replicado que tiene autorización de la Jefatura de policía.

¿Está esto claro? Pues siga el juego, que nosotros seguiremos denunciando dónde existen esas máquinas «tragaperras».

La policía detuvo ayer á Martín Fernández Cernuda, de cincuenta y cuatro años, tabernero, propietario del establecimiento de vinos sito en la calle de Bailén, número 25.

En este establecimiento tenía el detenido una máquina «tragaperras», con el número de fábrica 2874. La policía se incautó del mecanismo «tragaperras», y en unión del tabernero lo envió al Juzgado de guardia.

## UN SUCESO MUY EXTRAÑO

## Explosión en un colegio de maristas

En uno de sus últimos números *El Ideal*, de Lérida, publica una información muy interesante relatando un hecho inexplicable ocurrido en aquella localidad.

«En uno de los últimos días de la pasada semana ocurrió en el colegio de los maristas de esta capital un desgraciado accidente, del que, por ignorancia de las propiedades del clorato de potasa, fué víctima uno de los «hermanos».

El «hermano» de referencia, rodeado de otros de la Comunidad, estaba procediendo á la fabricación de un explosivo, empleando para ello una mezcla de clorato de potasa y azufre.

El clorato de potasa mezclado con azufre y azúcar produce la pólvora blanca, que al quemarse tiene una fuerza expansiva muy superior á la pólvora negra. Los petardos suelen estar cargados con esta clase de pólvora, y aun con ella pueden fabricarse bombas de temibles efectos.

Malas lenguas de la vecindad, al conocer el suceso ocurrido en los maristas, han dado en decir que los «hermanos» se dedicaban á la fabricación de bombas; nosotros nos apresuramos á desvanecer la especie, aunque á cambio tengamos que consignar nuestra extrañeza por el hecho de que «le ocultas» se fabricasen explosivos en aquella santa casa, donde algunas docenas de niños acuden diariamente á recibir instrucción y no tienen ninguna culpa para sufrir las consecuencias que de semejante fabricación pueden resultar.

Otros dicen que los «hermanos» estaban fabricando cohetes. Como decíamos, el clorato de potasa, que también se emplea en medicina para combatir irritaciones de la garganta, es una sustancia que se expende en forma cristalizada, y que al pulverizarse resulta un polvo blanco semejante al azúcar molido. Se necesita conocer muy poco las propiedades de esta sustancia para desconocer el peligro que se corre al machacarla; de hacerlo con demasiada violencia se inflama y explota.

El «hermano» que manipulaba en el explosivo no debía conocer este peligro, por cuanto, puesto á pulverizar el clorato en el mortero, le sobrevino la explosión, á causa de la cual se hirió tan gravemente en un brazo que hubo que amputárselo.

Esta operación quirúrgica fué realizada por los ilustrados médicos Sres. Cáceres, Baviera y Arrugaeta.

Parece que los «hermanos» que presenciaban la manipulación explosiva sufrieron también algunas salpicaduras, si bien fueron éstas de poca importancia.

Se nos dice que el «hermano» lesionado era el profesor de Química del Colegio; pero no creemos que fuera él ni que estuviese presente en la operación, pues, de serlo, no podía ignorar de ningún modo los peligros de la manipulación del clorato.

Ignoramos si el Juzgado ha intervenido en el asunto. De no ser así, hemos de llamar la atención del señor juez de Instrucción para que se informe detalladamente de lo ocurrido y vea las responsabilidades á que haya lugar.

caso sería una víctima á quien la Justicia debe amparar.

Y si así no fuera, es preciso tener en cuenta que, con toda seguridad, el colegio de los maristas no está matriculado como fábrica de explosivos, y de ningún modo debe permitirse que se fabriquen en aquel lugar, adonde acuden diariamente tantos niños que pueden ser víctimas inocentes de tal fabricación.»

Publicado el anterior relato, que como se ve tiene mucha miga, *El Ideal*, en su número del siguiente día, aclara y concreta el accidente afirmando que la explosión fué espantosa, y añade:

«El brazo del «hermano» herido quedó completamente destruido; los que con él estaban presenciando la manipulación ó ayudándole en la maniobra sufrieron también algunas lesiones, y tal debió ser la conmoción que se produjo, que algunos muebles de la habitación donde se fabricaba el explosivo quedaron destruidos, incrustándose en las paredes algunos pedazos del material destruido.»

Más adelante dice: «No queremos señalar responsabilidades ni hacer cargos á nadie; pero nos parece anormal el caso de que en un suceso como éste, en que resulte un herido de tanta consideración, no haya tenido el médico forense actuación ninguna.

Y decimos que es interesante la actuación que en este asunto haya de tener el Juzgado, porque entre otras cosas existe un punto importantísimo que aclarar. Precisa saber concretamente qué es lo que los «hermanos» maristas trataban de hacer con los explosivos que fabricaban.

Ayer anotábamos dos hipótesis recogidas del rumor público: lo de que eran cohetes lo que los maristas trataban de fabricar, y la de que eran bombas lo que los «hermanos» construían. Hemos de confesar, en honor á la verdad, que acogimos esta especie mejor como cosa de broma que como hipótesis fundamentada; pero ante la importancia de la explosión hemos de convenir en que no pudo ser pólvora de cohetes el explosivo que los hermanos maristas tenían entre manos, pues es sabido que si no es un muy grande cantidad no puede producir tan desastrosos efectos.»

Todo lo anterior, que *El Ideal* ha escrito sin el menor asomo de sectarismo y con las reservas y discreción obligadas, no obligará al Gobierno á tomar medida alguna, pues sabido es que en éste y en todos los Gobiernos monárquicos halla el fraude perfecta acogida y absoluta impunidad en sus maniobras.

Pero á los que el caso les interesa les aconsejamos que tomen buena nota de lo ocurrido en el colegio marista de Lérida, y ello les explicará muchos misterios.

Bombas estallan por ahí de procedencia desconocida. Atentados se cometen y se han cometido cuyos autores jamás son encontrados por la policía, y explosivos secretamente fabricados siembran y han sembrado el luto en otras ocasiones sin ser posible hallar una pista de tan horrendos crímenes.

¿Puede esa pista facilitarla la Comunidad de hermanos maristas que en Lérida explota la enseñanza pública y hace explotar el clorato de potasa?

## Huelgas, «lock-outs», y reclamaciones

### El «lock-out» de cortadores.

El tiempo pasó, y solamente la intervención de las autoridades se hace cada día más visible. El número de guardias de orden público movilizados para molestar á los que no pueden trabajar crece por momentos.

La Casa de la viuda de Villaverde va estando imponente. Parece un alcázar. Los representantes de la fuerza guardan tan preciosa mansión.

Pero no pueden impedir que, como ayer, en la calle del Mesón de Paredes haya pocas perturbaciones y se produzcan ovaciones á los obreros esquirolas.

El público tiene instinto y sabe cuándo debe hacer manifestaciones.

### El mejor ejercicio de escritura es firmar por la paz.

### La Prensa catalana y la mancomunidad

(POR TELÉGRAFO) Andrade á Madrid. Barcelona 10.—La mayoría de la Prensa barcelonesa se congratula de la constitución de la mancomunidad.

El *Liberal* dice que ésta ha sido acogida con indiferencia. El *Progreso* protesta de la desconsideración que dice fueron objeto los diputados radicales.

Declara guerra abierta á la Liga regionalista, añadiendo que se ha acabado la paz en Barcelona, imponiéndose el imperio de la estaca.

El gobernador civil, D. Rafael Andrade, marcha hoy á Madrid.—*Mencheta*.

## Las rentas del obrero

El cerrajero Antonio Aguado, de diecisiete años, fué alcanzado por una máquina en un taller de la calle de Fernández de la Hoz, núm. 52, resultando con lesiones graves en la mano izquierda, de las que fué asistido en la Casa de Socorro del distrito.

—En una obra de la calle de Lista se causó erosiones leves Juan Garrido.

—José Jiménez González, trabajando en la calle del León, se causó lesiones leves.

—Manuel Cortés, de veinte años, encuadrado, que trabajaba en la Casa Calleja, sufrió heridas en el dedo índice de la mano derecha, lesión que se causó por accidente del trabajo.

### Tres accidentes graves.

Mannel Aguado Rico, de veintitrés años, fué asistido ayer en la Casa de Socorro correspondiente de una herida contusa de seis centímetros, que interesa hasta el perioste, en la región parietal superior izquierda, que le produjo un ladrillo desprendido trabajando en la calle del General Martínez Campos, 6.

En la Casa de Socorro del Congreso fueron curados ayer Félix Muñoz Mateo, de cuarenta y cuatro años, y José Moras Pérez, de treinta y cinco.

El primero padecía contusiones en diferentes partes del cuerpo y la fractura completa del fémur izquierdo, y el segundo contusiones en el antebrazo y en la rodilla.

El primero pasó al Hospital Provincial, y el segundo, á su domicilio. Las heridas que padecían se las causaron por accidente del trabajo en la Casa de Correos.

## Los intereses de la Montaña

(POR TELÉGRAFO) Santander 10.—La Cámara Agrícola y Consejo de Fomento, de Santander, han organizado un concurso especial de ganado vacuno pasiego, que se celebrará el 28 de febrero y 1.º de marzo.

El concurso tiene por objeto determinar, fijar y divulgar los caracteres típicos de esta raza, que en otro tiempo dió nombre á la Montaña.—*Vasay*.

## DEL JUZGADO DE GUARDIA

### Un moribundo por hambre y frío.

Ayer, en la ronda de Toledo, fué encontrado tendido en el suelo y sin apariencia de vida un sujeto llamado Indalecio Carnicero Miranda, de treinta y nueve años y sin domicilio.

Conducido á la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, los médicos de guardia apreciaron en el individuo una debilidad extrema.

Fué conducido al Hospital Provincial. Del suceso se dió cuenta al Juez.

### Un escándalo en Romea.

En el teatro Romea fué requerido el agente de vigilancia Sr. Gutierrez para que amonestara á dos caballeros que estaban fumando y que no quisieron obedecer al acomodador cuando les rogó que apagaran los cigarros.

El agente trató de obligarles á que obedecieran, y entonces los dos caballeros se volvieron contra el agente, causándole lesiones leves.

Con el auxilio de una pareja de seguridad fueron detenidos y puestos á disposición del Juzgado correspondiente.

### Explosión de una botella.

En la Casa de Socorro del distrito del Hospicio fué asistido ayer D. José Nicod, de treinta y seis años, ingeniero, natural de Lyon y con domicilio Fuencarral, 103. Se le aplicó una herida á colgajo, en dirección transversal, de seis centímetros de extensión y gran dislaceración de los tejidos blandos, con sección completa de la arteria radial y del tendón flexor superficial del dedo índice. Otra en la cara anterior, tercio inferior, del antebrazo iz-

quierdo. Otra contusa, de dos centímetros de extensión, que interesa la piel y el tejido celular, en la cara lateral, falange tercera, del dedo anular de la mano izquierda, cuyas lesiones son graves.

El Sr. Nicod, luego de curado, fué trasladado al Hospital Francés.

El Juzgado de guardia fué avisado por teléfono y se personó en el Hospital Francés con objeto de averiguar en qué circunstancias se habían producido las heridas que sufrió dicho señor.

De las diligencias practicadas se deduce que las heridas que sufrió el Sr. Nicod han sido producidas por un accidente fortuito.

Hallábase el Sr. Nicod comiendo, y momentos antes de levantarse cogió la botella de agua, y después de haberse puesto parte de su contenido en un vaso, al volverla á dejar lo hizo con alguna violencia y la botella reventó, causándole los mismos las lesiones que padece.

### Caída.

José Irinia Val se cayó ayer en la plaza de Castelar de un tranvía al intentar bajar en marcha.

Por consecuencia de la caída sufrió heridas y contusiones de pronóstico reservado.

### Dos muchachas ladronas.

Ayer fueron detenidas Bonifacia Soriano Pardo y Raimunda Soriano Pardo, las cuales arrebataron á una señora en la calle de San Vicente un pañuelo con 83,80 pesetas.

La perjudicada, doña Dolores Tovar, puso el hecho en conocimiento de las autoridades.

Las dos muchachas ladronas ingresaron en los calabozos.

### ¿Muerte natural?

En la calle del Ave María, núm. 24, piso quinto, núm. 1, falleció repentinamente la anciana de sesenta y seis años Ramona Ruiz Vera.

Avisado el médico de la Casa de Socorro del distrito se negó á certificar en firme que la muerte hubiera sido natural, negándose el Juzgado municipal á encargarse del asunto.

### DE LA CESIÓN DE LA NIÑA

## Ultimas diligencias

Ayer, citado por el Juzgado, se presentó el padre de la niña Consuelito.

El padre, que tenía el pensamiento de acceder á los deseos del brasileño, se ha vuelto atrás al tener noticias de un anónimo recibido por Carmen Andrea Calvo en el cual le señalan ciertos peligros.

Poco después de las cuatro comparecieron á presencia del juez los protagonistas de este suceso, enterando el Sr. Torres al padre de Consuelo de lo actuado y de las pretensiones del brasileño, preguntándole si estaba conforme con lo que éste solicitaba.

El padre de Consuelo se negó rotundamente á ello, asegurando que estaba dispuesto á no entregar la niña á nadie.

El doctor Paulino le manifestó cuáles eran sus intenciones, y que si les molestaba que Consuelo saliera fuera no se la llevaría al Brasil, sino que podían elegir el colegio que les pareciera más conveniente, en donde quedaría, y, como es natural, corriendo todos los gastos de su cuenta.

A pesar de todo, continuó negándose el padre, y el brasileño desistió de su propósito.

## Las víctimas de todos los días

(POR TELÉGRAFO) Un obrero muerto.

Barcelona 10.—En la Fábrica Catalana de Gas se desplomó esta tarde una gran cantidad de carbón mineral en el momento en que pasaba un obrero, el cual quedó sepultado.

Inmediatamente acudieron los compañeros en su auxilio; pero cuando lograron extraerle era ya cadáver.—*O*.

### Otro horriblemente magullado.

Zaragoza 10.—Haciendo maniobras una máquina en la estación del Norte, el obrero Pascual Sabasacé intentó desenganchar de ella unos vagones y fué arrollado. Quedó magullado y destruido horriblemente.—*C*.

## ESPECTACULOS

### FUNCIONES PARA HOY

Español.—A las nueve y media (función popular). El automóvil y El príncipe que todo lo aprendió en los libros. A las diez y media, Las de Cain.

Princesa.—A las diez (popular). La malquerida y Los chorros del oro. A las cinco y media, Don Francisco de Quevedo.

Comedia.—A las nueve y tres cuartos, El orgullo de Albacete. A las cinco, El orgullo de Albacete.

Price.—(Compañía Sagi-Barba)—A las nueve y cuarto, La generala y Los cadetes de la reina. A las cuatro y media, Las mismas.

Apolo.—A las diez (doble). Los sobrinos del capitán Grant. A las cuatro (doble). El día de Reyes y La catedral.—A las seis (doble). Los sobrinos del capitán Grant.

Cómico.—A las diez y cuarto (sencillo). La piedra azul.—A las once y media (sencillo). La gitana. A las cuatro (sencillo). La gitana.—A las cinco (sencillo). Ya no hay Pirineos.—A las seis y cuarto (doble). La gitana y La piedra azul.

Establecimiento Tipográfico y Editorial; Poncejos, 3.—Tel. 76.

# La Cooperativa Socialista

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en el precio.

**TODO ELLO LO ENCONTRAREIS COMPRANDO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE**

## La Cooperativa Socialista Madrileña

TIENDAS DE ULTRAMARINOS EN

Calle de la Libertad, núm. 26 (tel. 4.368).

Cava baja, núm. 38.

Calle de Martínez Campos, núm. 1.

Valencia, núm. 5 (tel. 4.795).

Calle del Pilar, núm. 41 (Guindalera).

Gran café en la Casa del Pueblo (Piamonte, 2)

PLATOS DEL DIA.....	A las doce.—Paella con pollo.....	1,00 peseta.
	—Ternera á la jardinera.....	1,00
	—Pepitoria de gallina.....	1,00
	—Entrecot á la bordalesa.....	1,00

# La Mutualidad Obrera

Cooperativa Médico-Farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

OFICINAS: PIANONTE, 2 (CASA DEL PUEBLO), SECRETARÍA 31

### PERSONAL TÉCNICO

36 profesores de Medicina.  
3 ídem de Cirugía.  
3 ídem de Toxicología y Ma-  
trix.  
3 ídem de Partos.  
12 profesoras en Partos.  
3 practicantes de Cirugía.

### CONSULTORIOS

Norte.—Abascal, 12, hotel.  
Sur.—Cava Baja, 1, principal.  
Central.—Luz, 10, principal.  
Atocha.—Atocha, 24.  
Este.—Alcántara, 16, hotel.  
Tetuán.—Prim, 34, hotel.  
Fuente de Vallecan.—Calle de Girona, 6

### FARMACIAS

Mesón de Parados, 29 (abier-  
ta toda la noche).  
General Martínez Campos, 1.  
Ancha de San Bernardo, 15.  
Calle del Pacífico, 1.  
Hermosilla, 3.  
O'Donnell, 21 (Tetuán).

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15.

ENTERRAMOS... Adultos: coche con cuatro caballos empuñados;

Niños: coche-estufa con dos caballos ídem

Servicios de vacunación, inyecciones antidifterias, hipodermicas y subcutaneas etc. etc.

Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos para los enfermos que lo necesitan por

prescripción facultativa.

EN TODAS LAS FARMACIAS HICEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS

# LOECHES AGUA MINERAL PURGANTE NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc

Botellas en farmacias y droguerías, y Jardines, 15, Madrid.

## M. ROCA FOTOGRAFO

GRAN PREMIOS EXPOSICIÓN INTERNACIONAL DE VIENA 1912.—TETUAN, 20.—MADRID

Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Pérezagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gneco, Varela, Gasco, Sanchis, Cases, Merodio, Juan A. Meliá, E. Torralva Beci, Daniel Anguiano, etc., etc.

Grandes descuentos á Centros y Sociedades

El único representante administrativo de EL SOCIALISTA en la Habana es Manuel Deza Castro. Ténganlo presente nuestros lectores y suscriptores.

## Carbonería cooperativa de los cocheros de Madrid

Travesía de San Mateo, núm. 6.

Se garantiza el peso y la calidad del producto. Se sirve á domicilio.

Leed "Vida Socialista," Sale los domingos. Su precio, 15 céntimos.

LOS DE CUOTA  
Serie de caricaturas editada por ARTE POSTAL. Puerta del Sol, núm. 6.—MADRID.

SE VENDE colección completa de EL SOCIALISTA semanal veinte años encuadernados).  
E. GRUÑO Plaza de Santa Cruz, 3, p.

Gran casa de viajeros de Victoriano Tio. Montera, 31, 2.º.—MADRID

OFICIAL esteroero ofrceco servicio Luna, 12, tienda.



APARECERAN EN BREVE  
FOLLETOS DE 32 PAGINAS  
Precio: 10 céntimos.  
PEDIDOS A LA ADMINISTRACION DE EL SOCIALISTA



# El Socialista

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

**SUSCRIPCION**

Madrid, un mes, 1 peseta.

Provincias, trimestre, 5.

Extranjero, 10.

**REDACCION Y ADMINISTRACION**

FUENTES, 4.

TELÉFONO, 4.488. APARTADO, 637.

**ANUNCIOS**

Cuarta plana, 0,80 línea.

Tercera, noticias, 2 pesetas.

Reclamos, 1,50.

Segunda plana, precios convencionales.

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTIMOS

## PAPEL DE FUMAR

Primero de mayo. CALIDAD SUPERIOR  
Fabricado por la Cooperativa Obrera de Bañeras. Los socialistas y proletarios deben usar siempre el papel de PRIMERO DE MAYO. Caja con 144 libritos, 5,25. Libre de todo gasto. Pedidos al representante A. REYES MORENO, Carretas, 47 y Fuencarral, 9.—MADRID

## Acaba de publicarse: PROGRAMA OBRERO

por FERNANDO LASSALLE  
Traducido por Juan A. Meliá y con una nota biográfica de E. Torralva Beci. Constituye un elegante folleto de 64 páginas. Pedidos á la Administración de EL SOCIALISTA  
Precio: 40 céntimos.

## Tarjetas postales

Colección de retratos de socialistas conocidos.  
Fablo Iglesias. Augusto Bebel. Julio Guesde. Emilio Ferri. José Mesa Leompant. Matías Gómez Latorre. Francisco Diego. Víctor Adler.  
La serie completa, de 11 retratos, 25 céntimos. Sueltas, á cinco céntimos.  
Pedidos á la Administración de EL SOCIALISTA

Comprad EL SOCIALISTA.—De venta en los principales puestos de periódicos.

## García Ceballos

ENCUADERNADOR  
DORADOS en artículos de piel, tela, papel, gutapercha, celuloide, pegamoi, ornamentación de libros, etc.  
8 y 10—ESCALINATA—8 y 10

## LA ROMERIA

M. CIGES APARICIO

—¡Paso! ¡Paso!  
Como la resistencia seguía, avanzó más de prisa sin reparar dónde pisaba.

Cuando la bujía se agotó sobre el armonio, el coro quedó en tinieblas; pero la gente no hizo intento de retirarse.

—¿Bajamos?—preguntó la Rubia á don Manuel y al alcalde.

—Será difícil—dijo el primero.—Con gran esfuerzo he podido llegar hasta la puerta, y el pasillo está atestado.

Indicando á la joven curada, que escuchaba el diálogo, añadió:  
—¿Y cómo podremos retirar á María con tantas apreturas?

—¡No, no!—exclamó la joven.— Prefiero quedarme aquí. El calor y la cera quemada me dan vahidos; pero no hay remedio. Yo no podría pasar entre tanta gente.

La Rubia miró por el arco obscuro buscando un camino de salida. Hombres, mujeres y niños yacían en el sue-

lo buscando, doloridos, propicia postura para descansar. Saltando sobre ellos, salió la Rubia al pasillo queriendo ganar la escalera. Ya había pasado un rato, y sus palabras aun se oían en el coro suplicando que le abriesen paso.

XVIII

Quando don Clímaco apagó las velas el santuario quedó en misteriosa penumbra. Los fieles comentaron quedamente la tacañería del capellán por ahorrarse cera; pero como la tempestad iba alejándose y los ánimos recobraban la calma, el misterio de la nave empezó á parecerles propicio para el descanso. La monotonía del agusero que afuera redoblaba era ahora como una música monótona que atraía al sueño. Apoyados en las paredes y semitendidos en el suelo reposaban unos sobre otros hombres y mujeres, viejos y chiquillos, queriendo disipar la turbación pasada. El arcipreste tardó poco en dormirse arrellanado en su sillón del presbiterio. Cuando los truenos resonaron tan lejos que ya no fueron un peligro y los relámpagos sólo pasaron como débiles exhalaciones fosfóricas, la gente acabó de tranquilizarse, y por toda la iglesia empezaron á oírse las respiraciones fatigosas de los dormidos. Aquí y allí, salteados entre la gran muchedumbre, algunos campesinos vencedores del calor y de las

molestias ronocaban como bienaventurados.

Súbitamente, allí por la entrada de la iglesia, hubo desusada remoción de personas. Una mujer había saltado de su sitio, despertando con gran alarido á los circunstantes. Puesta de pie asustado dos tremendas bofetadas á un hombre. El ofendido lanzó un juramento y murmuró rechinando los dientes:

—¡Si no fueses mujer!...

Ella le replicó dándole otras dos bofetadas.

La arisca hembra era Lola, la mujer de Jabote.

El era Frasco, el amigo de Zumalacárregui...

Al mismo tiempo que las bofetadas resonaban en el templo empezaron á decir las mujeres próximas:

—¡Bien hecho! ¡Merceditas las tiene!

—¡Habrás visto el deshonrado!

—¡Que salga al campo y que palpe á Peña Negra!

—¡Fuera ese sinvergüenza!

Los hombres acudieron para expulsar al atrevido.

—¡Alto ahí!—gritó él.— Ahora ya no se trata de mujeres.

Sobre el oquero los puños irascibles. Frasco echó el pie á rataguardia, aplastando á una mujer; levantó el brazo y su puñetazo de réplica sonó opacamente en el recinto. La víctima que lo recibió cayó redondo. Los ojillos salieron de las vainas, las na-

vajas crujieron en las sombras y los garrotos se enarbolaron vengadores. Los chillidos de consternación despertaron al señor arcipreste.

Al darse cuenta de lo que pasaba su voz se alzó severa desde el presbiterio. ¿Era aquello digno? ¿Así se honraba á la Graciosa Señora de la Sierra? ¿Armando sus manos los romeros es como iban á desarmar la cólera divina que rugía en el cielo? ¿Era aquella una casa de oración y milagro, ó campo donde los hombres de cuatro provincias se daban cita para matarse?

La palabra austera y la actitud solemne de don Gervasio contuvieron á los combatientes. Varias voces repitieron:

—¡Que salga, él tiene la culpa! ¡Que se marche pronto!

Pero Frasco no osaba moverse. Temía brusca agresión al pasar entre los hombres amenazadores y esperaba á pie firme y con la navaja prevenida.

—¡Dejadle paso!—ordenó el arcipreste.

Aunque los hombres se esforzaron en abrirle camino, él no avanzó hasta llegar dos municipales que le condujeron por los brazos.

Al llegar á la calle consultáronse ambos agentes. ¿Adónde iban con aquel hombre? Una habitación de la casa de la virgen solía ser el calabozo de la gente penitenciada durante las fiestas; pero la casa de la virgen esta-

ba llena y hasta el calabozo se lo había disputado la muchedumbre al huir de la lluvia.

—¿Dónde le metemos?—consultó el más viejo á su compañero.

El otro se encogió de hombros.

—Hombre, yo creo que el mejor castigo sería dejarle aquí mismo para que el agua le refrescase el humor.

El viejo asintió:

—Me parece que tienes razón, ¿eh? Así como así, en cualquier parte que lo metiésemos estaría más ricamente, ¿eh?...

Frasco intervino, sentenciando con el índice:

—¡Y que yo no admito en el calabozo al que no sea preso como yo! Los demás tienen que ir fuera.

El guardia viejo le preguntó riendo:

—¿Y qué has hecho, hombre?...

—¡Total, nada! Yo estaba junto á la mujer de Jabote... ¡Ya la conoceréis; ésa del marido tan fresco!... Como esta tarde se abrió tranquilamente de piernas, yo creí que ahora no se inmutaría, y es natural, yo...

—¿Tú?...  
—Sí, eso...  
—Y entonces te dió dos bofetadas, ¿eh?  
—Cuatro.

—¡Ja, ja! ¡Tiene gracia la moza, ¿eh? —No deja de tenerla. ¡Ja, ja!  
—Y han sido buenas, ¿eh?

—De las que tienen tratamiento de usía.

—Bueno; haz el favor de no volver á la iglesia, ¿eh?...

Los municipales se encaminaron á casa del sacristán y Frasco se dirigió á la de la Virgen.

En el santuario se restableció la tranquilidad apenas salió el buen mozo, y la gente reanudó el sueño, en tanto que la lluvia caía obstinada y copiosa.

Mayor paz reinaba aún en el coro. La bujía que llevó la Rubia hacía una hora que se agotó, y la luz mortecina que alumbraba ante Nuestra Señora no enviaba hasta allí sus tenues claridades. La gente dormía entre tinieblas, cambiando cada momento de postura para conlleva la molestia. De cuando en cuando oíanse suspiros prolongados y frases de paciencia, y el silencio tornaba á prevalecer taciturno.

Don Mantel había salido á la puerta, buscando una poca de frescura, y terciándose en el pasillo pudo dormir, sirviéndole la chaqueta de cabecera y un impermeable de lecho. Cuando más abismado estaba su espíritu en el sueño entreabrió sus ojos, sintiendo que alguien tropezaba en su cuerpo.

—¡Cuidado!—murmuró.

Una pierna pasó por encima de él. Instintivamente elevó el brazo, y su mano tocó en blando. El caballero reconoció en seguida que se trataba de una mujer y apretó algo más. La rete-